

# 刻刀裁红五十载 矿工匠心守非遗

## ——记淮北市非物质文化遗产保护项目“陈氏剪纸”代表性传承人陈国斌

■记者 徐志勤 通讯员 张迪

一把刻刀、一张纸，陈国斌的世界简单而丰富。

9月23日中午1时许，淮北矿业集团临涣选煤厂的机械轰鸣声中，简单整洁的剪纸工作室里却静得出奇。57岁的陈国斌正俯身案前，右手紧握刻刀在红纸上游走，纸屑如红蝶簌簌落下。

片刻间，一名肌肉虬结的井下工人形象便跃然纸上——这生动形象的剪纸作品里，凝结着他50年坚守剪纸艺术的匠心。

笑容淳厚的陈国斌，骨子里透着煤矿工人的质朴，却也藏着艺术家的细腻。

他的双手灵巧有力，既握过煤矿的检修工具，更执了半世纪的刻刀，将对剪纸的热爱，淬炼成跨越半世纪的文化坚守。

### 三代剪韵 一纸情缘传家风

剪纸也被称作“窗花”“铰花”，是一种用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹，用于装点生活或配合其他民俗活动的民间艺术。

“剪纸不是简单的剪剪刻刻，得懂生活、懂人心。”陈国斌放下刻刀，指尖的老茧摩挲着刚完成的作品，眼里满是笃定。这份对艺术的通透理解，始于童年煤油灯下的耳濡目染。

他的姥姥施陈氏是村里有名的剪花能手，每当邻居来求窗花、鞋样，老人总会搬来小板凳，在灯下细细裁剪，每一刀都藏着祝福。小小的陈国斌扒着桌边，看红纸在姥姥手中变成鲜活的纹样，心里埋下了热爱的种子。

“作品如人品，剪纸需用心。”母亲施金英的话更成了他的艺术信条——母亲传承了姥姥的剪花技艺，婚后常给街坊



陈国斌在创作中。

传授剪纸技巧。

邻里剪些花样、喜字、窗花。

“那时候在矿上，谁家有个红白事都会找到母亲帮忙剪纸。只要是答应别人的事，母亲都会认真细致对待，从不会耽误事。”在母亲言传身教下，陈国斌暗下决心，潜心学习技艺，让更多人感受剪纸艺术的魅力。

那年，陈国斌不到8岁。

他先跟着长辈学刺绣与剪纸基础，对着书本反复揣摩，夯实艺术功底；技艺渐长后，又踏遍安徽、江苏、山西等地，拜访绘画高手与剪纸艺人。

其中，红色主题是他最擅长也最喜爱的。他将党的丰功伟绩、祖国巨大变化巧妙融入剪纸中，以艺术之美传承红色文化，赓续红色血脉。代表作

刀刻山河 一纸丹心映初心

“国斌先生的作品，是画其貌，刻其形，见其神，浑然天成。”诸多艺术大师的评价，道破了他的创作境界。近30年来，万余幅作品从他的刻刀下诞生，每一幅都藏着时代印记。

他的刻刀下，有《矿工魂》里井下工人的坚毅，有《淮北民俗图》里秧歌队的欢腾，更有《团结“艺”心战疫情》里白衣勇士的逆行身影。

正如他常说的：“剪纸刻的是纹样，传的是文化，守的是初心。”

杂工作，他仍保持着每天创作的习惯。

“刻刀一握，所有疲惫都忘了。”他笑道。

薪火相传 一纸情怀续文脉

“能给十吊钱，不把艺传；宁给一锭金，不给一句春。”面对老辈艺人的旧俗，陈国斌却敞开了工作室的大门：“真心学，我免费教。”

在企业量身打造的“工艺美术大师工作室”里，他的义务课堂开了500余场。煤矿职工、中小学生、福利院儿童，甚至淮北职业技术学院藏族班的学生，都成了他的学生，累计3000余人次在他的指导下爱上剪纸。在淮北矿业6个片区，16名弟子跟着他学剪法、悟匠心，已有2人成长为市级非遗传承人和工艺美术大师。

“让这门手艺传下去，比拿多少奖都值。”他笑起来，眼角的纹路里都是满足。

2024年10月，腰病发作的他接到5米长卷的创作邀约，不顾家人反对，每天趴在桌上垫着枕头刻到深夜。

友人取件时见他疼得站不起身，忍不住感叹：“这哪里是刻纸，这是刻进骨子里的匠心。”这份匠心更藏着大爱——得知广州狮子会需作品拍卖助学，他主动捐赠数十幅佳作，用艺术传递温暖。

2024年国庆前夕，陈国斌带着学生完成剪纸作品《实干兴邦》，红纸映着初心，刻刀载着传承。五十年光阴流转，刻刀磨了又换，红纸剪了又叠，那双矿工的手，终将一门非遗技艺从家族记忆，变成了跨越山海的文化风景。

正如他常说的：“剪纸刻的是纹样，传的是文化，守的是初心。”

## 不服输的“下海人”

——董继宽用创业“三部曲”书写健康使命

■记者 张旭

产业站稳了脚跟，更点燃了他对健康产业的热情。

几年积淀后，2005年，董继宽与妻子共同创办了大健康公司。但创业初期，困难却如潮水般涌来，让他经历了难以想象的至暗时刻：交不起房租，甚至一度面临只剩50元撑一周的困境，还遭遇连续被10个投资人拒绝的打击。暴雨夜里，夫妻俩共撑一把破伞，浑身湿透，却仍互相鼓励。

最艰难时，他们在20平方米的破旧店面起步，凭借“严格把控质量，真诚服务客户”的坚持赢得转机，让生意逐渐起色。这段经历锤炼出董继宽“既然选择了远方，便只顾风雨兼程”的坚韧品格，也为后来的事业腾飞埋下伏笔。

**永不止步：健康使命驱动再创业**

2012年，董继宽与合作伙伴共同创立生物科技公司。时至今日，他已在行业内小有名气。2022年，一次偶然机会，董继宽与“王二嫂子茶”邂逅，出于多年扎根健康产业的敏锐嗅觉，他判断这一产品背后蕴藏着巨大价值。

“那时候年轻，就是凭着股不服输的劲儿，总觉得人生不该被定义，应该有自己的精彩。”多年后的今天，董继宽这样形容当年的抉择。正是这份放弃“铁饭碗”的果敢，成为他创业精神的第一个注脚。

**淬火成钢：创业维艰中的坚守**

辞职后的董继宽投身大健康产业，从最基层的销售员做起。他每天背着沉重的产品资料，穿梭在城市的大街小巷。面对客户的拒绝和质疑，他从不气馁，总是微笑着耐心解答，用真诚和专业打动每一位潜在客户。“那段时间，我每天工作16个小时，把每个客户都当作老师，从他们身上学习销售技巧和市场经验。”董继宽回忆说。

这段经历不仅让他在大健康

### 十大高发案件之

## 贷款、代办信用卡类诈骗



任何声称“无抵押、放款快、低利率”的网贷平台都有风险，有需求要去正规金融机构借贷。

### 十大高发案件之

## 虚假征信类诈骗



凡是自称金融机构、贷款平台客服，声称可以帮助消除个人征信不良记录的都是诈骗。